

9 貢獻社區

本集團根植香港，服務香港，貫徹關懷社群及建構和諧社會的方針，為有需要的人士提供協助，以不同的形式推動社區穩健發展，為社會帶來正能量⁶⁵。我們重視社區投資，致力回饋社會，通過與不同慈善團體及業界組織合作，並鼓勵員工參與義工服務，與社會分享企業發展的成果，構建和諧社會。

我們於1994年成立中銀香港慈善基金（「慈善基金」），20多年來中銀香港與慈善基金積極捐助並參與多個範疇的本地公益慈善活動，包括扶貧濟困、環保減碳、文化教育、體育藝術等多個領域⁶⁶。自成立以來，中銀香港與慈善基金向社區捐款累計逾港幣5億元⁶⁷。

9.1 百年回饋⁶⁸

2017年為香港回歸祖國20週年及中國銀行在港服務100週年，中銀香港繼續秉承關愛社會的宗旨，對慈善公益事業加大投入。年內，中銀香港與慈善基金累計參與慈善公益項目28個，涉及捐贈金額合計達港幣2億元。



香港城市大學動物醫學發展項目

中銀香港捐款港幣1億元支持香港城市大學動物醫學發展項目。項目將培育頂尖動物醫學專業人才，促進香港公共衛生、動物傳人疾病研究、食品安全等發展，並設立冠名講座教授席，推動環境動物醫學研究與發展，另為學生提供海外交流及實習獎學金，拓寬學生的國際視野，豐富學習體驗。

- 關於本報告
- 關於中銀香港(控股)有限公司
- 董事長致辭
- 總裁致辭
- 企業社會責任的管理
- 業務發展及經濟貢獻
- 關愛員工
- 保護環境
- 貢獻社區
 - 9.1 百年回饋
 - 9.2 關愛社會
 - 9.3 培育英才
 - 9.4 推廣體育及多元文化
- 社會責任數據一覽
- GRI G4 內容索引及香港聯交所《環境、社會及管治報告指引》內容索引

⁶⁵ G4-DMA (貢獻本地社區)、HKEx B8 一般披露

⁶⁶ HKEx B8.1

⁶⁷ G4-SO1、HKEx B8.2

⁶⁸ G4-SO1、HKEx B8.2

中銀香港社區足球發展基金

為支持基層兒童及青少年參與足球運動，我們向香港足球總會捐款港幣5,000萬元設立社區足球基金，鼓勵年青人建立奮發向上的拼搏精神，凝聚社會年青群體，並推動本地足球發展。



中銀咸陽「北四縣」助學獎教基金

陝西省咸陽市「北四縣」為國家級貧困縣，中國銀行在當地持續開展15年扶貧工作。中銀香港聯同香港知名機構及愛心人士出資港幣2,000萬設立「中銀咸陽『北四縣』助學獎教基金」，支持當地的教育事業。



馬來西亞坤成中學重建校舍項目

馬來西亞坤成中學是堅持以華語作為教育語言的獨立中學。中銀香港捐款馬幣500萬支持該校重建校舍，為一眾以當地華人為主的學生提供現代化的教育環境，傳承和弘揚中華文化與華文教育，培育更多馬來西亞華人英才，體現對當地的社會責任。



此外，為紀念中國銀行在港服務100週年，中銀香港特別發行「百年華誕紀念鈔票」，所有紀念鈔的淨收益將全部捐贈作本地公益慈善用途，使百年行慶更具紀念意義。

- 關於本報告
- 關於中銀香港(控股)有限公司
- 董事長致辭
- 總裁致辭
- 企業社會責任的管理
- 業務發展及經濟貢獻
- 關愛員工
- 保護環境
- 貢獻社區
 - 9.1 百年回饋
 - 9.2 關愛社會
 - 9.3 培育英才
 - 9.4 推廣體育及多元文化
- 社會責任數據一覽
- GRI G4 內容索引及香港聯交所《環境、社會及管治報告指引》內容索引

9.2 關愛社會

中銀香港以擔當社會責任為己任，在促進自身發展的同時，多年來致力於扶貧濟困，關懷弱勢群體，支持公益事業，促進社會和諧。

我們透過捐助惜食堂設立「惜食分餉站」，回收及有效運用可食用食物，製作熱飯餐和食物包，贈予基層長者及低收入人士。項目亦為弱勢社群提供就業機會。年內，「惜食分餉站」為惜食堂提供了超過40萬份熱飯餐及51萬份食物包，近158萬人次受惠。



我們繼續與「新家園協會」合作推出「中銀香港新家園電腦捐贈計劃」，捐贈了500台再生電腦予少數族裔、新來港人士、基層家庭及長者，協助弱勢社群融入數字化的時代，約2,000人受惠。作為多個慈善團體的長期合作夥伴，我們不但捐款支持，更鼓勵員工參加不同籌款項目。2017年，集團捐款支持公益金百萬行及公益金百萬泳等活動，並組織超過2,600名員工及家屬參與活動。我們贊助了醫院管理局慈善基金舉辦的新春慈善長跑活動，捐款支持讓病人受惠的有關項目。

提供了 **> 400,000** 份熱飯餐及 **510,000** 份食物包予近 **1,580,000** 人次



我們已連續8年贊助由香港生產力促進局主辦的「香港企業公民計劃」，鼓勵企業履行及推動社會責任，將企業公民理念融入其營運策略和管理措施中。今年參與計劃的評選企業由235家增至277家，較去年上升17%。過去8屆，參與報名計劃的企業累計逾1,230家，成功提高商界及大眾對企業社會責任的關注與瞭解。

- 關於本報告
- 關於中銀香港(控股)有限公司
- 董事長致辭
- 總裁致辭
- 企業社會責任的管理
- 業務發展及經濟貢獻
- 關愛員工
- 保護環境
- 貢獻社區
 - 9.1 百年回饋
 - 9.2 關愛社會
 - 9.3 培育英才
 - 9.4 推廣體育及多元文化
- 社會責任數據一覽
- GRI G4 內容索引及香港聯交所《環境、社會及管治報告指引》內容索引

大愛無界，中銀有情。集團東南亞機構亦積極履行對當地的企業社會責任。2017年7月，泰國東北部及北部地區受熱帶風暴桑卡影響，引發嚴重洪災，並造成多宗人命傷亡。中銀泰國成立聯合抗洪救災小組，代表中國銀行向災情最嚴重的沙功那空府捐贈了共30萬泰銖的善款和物資，用以救助被洪水圍困的群眾，並獲沙功那空府市政府發來感謝函，肯定中國銀行在抗洪救災行動中的積極貢獻。同年11月，馬來西亞檳城地區發生了近年來最嚴重的洪災。中銀馬來西亞檳城分行員工積極參與當地救災和災後重建工作，包括捐贈善款及日常用品等物資予受災民眾。此外，中銀馬來西亞與麻坡巴口獅子會聯合舉辦捐血活動，獲得積極響應，有效緩解了當地醫院血源短缺的問題。



服務社區

中銀香港鼓勵員工利用自己的時間和專長服務社區及參與社會公益活動，協助構建更關愛共融的社會。集團高級管理人員及部門負責人等逾100人在政府屬下委員會及公營機構、慈善團體及非牟利組織等服務，參與決策或提供意見，為香港的發展、市民的福祉獻策建言。我們透過建立良好的義工文化，豐富員工的職場生活，有超過2,000名員工參與「中銀香港愛心活力義工隊」。每年我們為員工安排義工訓練，提升他們義工服務的技巧。2017年，義工隊服務時間接近50,000小時，服務人次更較去年增加19%，達14,085人次。集團員工熱心參與各項義務工作備受肯定，於年內獲政府社會福利署頒發「10,000小時義工服務獎」、「最高服務時數獎優異獎」，以及連續8年獲頒發「義務工作嘉許金狀」。

義工隊

服務時間接近**50,000**小時



2017年，集團的義工隊聯同親友參加了約100個義工活動，包括服務兒童、青年、長者、基層家庭、有特殊需要的殘疾人士，以及推動環保活動。我們通過舉辦不同類別的理財工作坊，協助基層家庭及青少年認識更多有關儲蓄及理財的方法，透過這些活動及遊戲，讓學生於日常生活當中活用理財規劃概念。

- 關於本報告
- 關於中銀香港(控股)有限公司
- 董事長致辭
- 總裁致辭
- 企業社會責任的管理
- 業務發展及經濟貢獻
- 關愛員工
- 保護環境
- 貢獻社區
 - 9.1 百年回饋
 - 9.2 關愛社會
 - 9.3 培育英才
 - 9.4 推廣體育及多元文化
- 社會責任數據一覽
- GRI G4 內容索引及香港聯交所《環境、社會及管治報告指引》內容索引



中銀香港作為2017年銀行公會的輪任主席銀行，全力支持銀行公會與東華三院旗下的社會企業「煮餸易CookEasy」合作推出的「餸」暖關愛社區計劃。該計劃以響應香港特區政府提出的「同心創前路，掌握新機遇」主題，鼓勵港人發揮守望相助的精神，積極關懷社區需要。銀行公會亦舉行多場義工活動讓各銀行義工隊參與，為獨居長者和低收入家庭每星期兩次送上營養均衡的健康餸菜包，受惠10,000人次。

- 關於本報告
- 關於中銀香港(控股)有限公司
- 董事長致辭
- 總裁致辭
- 企業社會責任的管理
- 業務發展及經濟貢獻
- 關愛員工
- 保護環境
- 貢獻社區
 - 9.1 百年回饋
 - 9.2 關愛社會
 - 9.3 培育英才
 - 9.4 推廣體育及多元文化
- 社會責任數據一覽
- GRI G4 內容索引及香港聯交所《環境、社會及管治報告指引》內容索引

9.3 培育英才

教育對社會的可持續發展至為關鍵。因此，中銀香港一直關注本地青少年的成長，冀能為國家及香港培育兼具德智體美的未來棟樑貢獻一份力量。

本集團捐助多個獎／助學金，鼓勵學生積極向學，以及為貧困學生提供經濟支援。自1990年起，集團先後為本地10家專上院校提供獎／助學金，捐款逾港幣2,000萬元，受惠學生超過2,200名。此外，我們贊助香港特區政府扶貧委員會推出的「明日之星計劃－上游獎學金」，向基層中學生提供100個獎學金名額，獎勵在逆境中具奮鬥精神、正面價值觀及生活態度的青少年。



獎／助學金捐款

> HK\$20,000,000



為推動青少年認識博大精深的中華文化、源遠流長的中國歷史，瞭解國家的發展，以建立歷史感和加強民族觀，我們捐助勵進教育中心設立「中史優異生獎學金」，鼓勵同學透過選修中史科，以加深對中國歷史的瞭解，樹立正確的歷史觀和民族觀。

- 關於本報告
- 關於中銀香港(控股)有限公司
- 董事長致辭
- 總裁致辭
- 企業社會責任的管理
- 業務發展及經濟貢獻
- 關愛員工
- 保護環境
- 貢獻社區
 - 9.1 百年回饋
 - 9.2 關愛社會
 - 9.3 培育英才
 - 9.4 推廣體育及多元文化
- 社會責任數據一覽
- GRI G4 內容索引及香港聯交所《環境、社會及管治報告指引》內容索引



為拓展香港青少年的視野，我們連續兩年支持海上絲綢之路協會舉辦的「張騫計劃—學生暑期實習計劃」，為參與計劃的100名大學生講解「一帶一路」倡議，讓他們對國家戰略發展及機遇有了更深刻的瞭解；我們贊助計劃中的22名本地大學生赴北京及新加坡的中國銀行實習，獲取內地及海外工作經驗，以更寬廣視野思考如何為新時代下的香港和國家發展作出新貢獻。年內，中銀香港文萊分行安排香港中學生到訪當地主要的中資企業，加深香港青年對中資企業在「一帶一路」沿線地區發展的認識。

中銀香港文萊分行捐款予當地華文學校馬來奕中華中學，支持該校弘揚中華傳統文化，為當地華文教育作出貢獻。中銀泰國為慶祝朱拉隆功大學孔子學院成立10週年，亦傾力支持舉辦「中文教學論壇：國際化與本土化」，透過總結和研究泰國華文教學的經驗與成就，探討新形势下的華文教學發展趨勢，為泰國華文教育的未來發展提供借鑒與幫助。



- 關於本報告
- 關於中銀香港(控股)有限公司
- 董事長致辭
- 總裁致辭
- 企業社會責任的管理
- 業務發展及經濟貢獻
- 關愛員工
- 保護環境
- 貢獻社區
 - 9.1 百年回饋
 - 9.2 關愛社會
 - 9.3 培育英才
 - 9.4 推廣體育及多元文化
- 社會責任數據一覽
- GRI G4 內容索引及香港聯交所《環境、社會及管治報告指引》內容索引

9.4 推廣體育及多元文化

中銀香港一直支持多元化的體育、文化及藝術活動，通過贊助不同團體舉辦體育運動、音樂會、展覽與藝術欣賞等節目，豐富市民大眾的文娛康樂生活，並致力培育多元人才。

自2002年以來，我們贊助「港九地域中學校際運動比賽」，廣泛推動本港中學生的體育發展，培養他們奮發進取、自強不息的體育精神。2016/17年度，該比賽吸引了約8萬人次參加20項運動、逾8,000場比賽，另有615名學生接受了中銀香港學界體育志願者計劃的培訓，提供超過13,000小時義工服務。

在2017/18年度，項目更新增了「中銀香港學界體育記者訓練計劃」，為學生提供採訪及撰稿等培訓，推動學界體育活動。此外，中銀人壽自2014年起冠名贊助香港超級聯賽，推動本地足球運動發展。年內，我們落實參與「音樂資助計劃」，捐款支持「垂誼樂社」及「香港中樂團」，以推動本地音樂藝術的發展，讓更多基層人士可以欣賞音樂，同時亦培育本地音樂人才。



- 關於本報告
- 關於中銀香港(控股)有限公司
- 董事長致辭
- 總裁致辭
- 企業社會責任的管理
- 業務發展及經濟貢獻
- 關愛員工
- 保護環境
- 貢獻社區
 - 9.1 百年回饋
 - 9.2 關愛社會
 - 9.3 培育英才
 - 9.4 推廣體育及多元文化
- 社會責任數據一覽
- GRI G4 內容索引及香港聯交所《環境、社會及管治報告指引》內容索引



為慶祝香港回歸20週年，中銀香港榮譽贊助了中央民族樂團來港演出《泱泱國風》及《印象·又見國樂》，並聯同中國殿堂級指揮陳燮陽及備受矚目的青年指揮劉沙演出典型代表巨作。我們又贊助了「國際軍樂匯演」，集合了多支來自內地、歐美及亞洲的勁旅及本地團體，為廣大市民演出氣勢磅礴的步操及軍樂，並邀請了基層兒童及家庭欣賞演出。我們連續兩天於場外舉行嘉年華，讓市民免費參加，部分訪港軍樂團及香港紀律部隊代表更到場演出，與大眾近距離互動。

為傳承和弘揚中華優秀傳統文化，我們與多家機構聯合主辦「筆潤時代·圖開新境—中國美術作品2017年香港展」，於中銀大廈展出了100餘幅由內地、香港及台灣藝術家的水墨藝術作品。中銀香港私人銀行也連續5年贊助由香港畫廊協會舉辦的「香港藝術週」，為市民帶來100多個精彩節目。

- 關於本報告
- 關於中銀香港(控股)有限公司
- 董事長致辭
- 總裁致辭
- 企業社會責任的管理
- 業務發展及經濟貢獻
- 關愛員工
- 保護環境
- 貢獻社區
 - 9.1 百年回饋
 - 9.2 關愛社會
 - 9.3 培育英才
 - 9.4 推廣體育及多元文化
- 社會責任數據一覽
- GRI G4 內容索引及香港聯交所《環境、社會及管治報告指引》內容索引

參與惜食堂義工活動的暑期實習生

詹同學



這次是我第一次踏足深水埗，那裡跟我平日生活和活動的港島區有很大差別。雖說我們這次服務的長者在物資方面並非是最匱乏的一群，但是他們的孤獨與無力感卻是巨大的。探望他們、與他們交流，除了給他們帶來一些寬慰，同時也給予我很大觸動。我認為使老有所養是社會的共同責任，不僅僅是吃飽穿暖，社會也應該給予關注關懷。



- 關於本報告
- 關於中銀香港(控股)有限公司
- 董事長致辭
- 總裁致辭
- 企業社會責任的管理
- 業務發展及經濟貢獻
- 關愛員工
- 保護環境
- 貢獻社區
 - 9.1 百年回饋
 - 9.2 關愛社會
 - 9.3 培育英才
 - 9.4 推廣體育及多元文化
- 社會責任數據一覽
- GRI G4 內容索引及香港聯交所《環境、社會及管治報告指引》內容索引

明日之星 — 上游獎學金得獎者

胡同學

感謝中銀香港頒發「上游獎學金」，我會利用獎學金好好裝備自己。我將用部分獎學金於參與義教活動的旅費，讓貧窮的小朋友也可得到學習機會。

觀賞「國際軍樂匯演」的兒童發展基金學員

陳同學

我沒想過能有機會欣賞到如「國際軍樂匯演」般大型的演出。從踏入會場的一刻，到坐在香港體育館表演場地旁的觀眾席上，與近萬名觀眾一同欣賞，這次體驗對我而言非常新鮮。在各個表演當中，我最喜歡的還是香港警察樂團，他們所演奏的歌曲耳熟能詳，很有共鳴。

中銀香港中史優秀生獎學金得獎者

陳同學



我十分感謝中銀香港及勵進教育中心主辦「中史獎學金」計劃。我從小便對中國歷史感興趣。卻於中五時遇上學業上的瓶頸，幸得良師們的悉心輔導，才讓我不致放棄學業。為了不辜負良師們的教導，我決定下苦功修讀中史科。我希望利用這筆獎學金增加自己對歷史的認識，購買具參考價值的書本，以及到訪不同的名勝古蹟去親身感受箇中的文化及歷史等。



參與賑濟馬來西亞檳城水災

中銀馬來西亞 — 謝淑儀



2017年11月，檳城發生有史以來最嚴重的大水災，無數家園被無情摧毀。那段日子我們每天協助籌募善款、趕赴現場為救援團隊添購物資、與政府及對外的救援團隊保持緊密聯繫，並協助妥善安排善款等。最後，我行為檳城籌得超過馬幣30萬善款。即使風雨無情，我仍感受到人間有愛的溫暖。藉此機會，我希望感謝那些曾為檳城賑災出錢出力的善長仁翁。

- 關於本報告
- 關於中銀香港(控股)有限公司
- 董事長致辭
- 總裁致辭
- 企業社會責任的管理
- 業務發展及經濟貢獻
- 關愛員工
- 保護環境
- 貢獻社區
 - 9.1 百年回饋
 - 9.2 關愛社會
 - 9.3 培育英才
 - 9.4 推廣體育及多元文化
- 社會責任數據一覽
- GRI G4 內容索引及香港聯交所《環境、社會及管治報告指引》內容索引